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H. Wehrwesen, Sport und Alpinismus / Défense militaire. - Sport. -
Alpinisme

Wehrwesen / Défense militaire

Allgemeines / Généralités

Quellen j Sources

Documents pour servir à l'histoire de la pensée militaire suissc Der eigene Weg des
Schweizer Wehrwesens in der Geschichte Documenti per una storia del pensiero
militare svizzero. Choix réalisé à l'intention d'Armée ct Foyer. 1. Coppet, Château de
Coppet, Centre d'histoire ct de prospective militaire, 1968. - 66 p. ili. (Cahiers d'histoire
ct de prospective militaire. 1.) 1930

Darstellungen j Etudes

Jucker, Hans Ulrich. Die alten Eidgenossen - einmal ohne Glorienschein. (Feierabend-
Kai. 70, 1968, S. 88-92. iil.) 1931

Armas, barunias c fclonias v. No. 2529.

Militärische Diskussionsthemen (1848-1967) s. No. 369.

Der Russisch-Japanische Krieg 1904-1905. Augcnzcugenberichtc schweizerischer
Militärbeobachter an den Fronten s. No. 1492.

Die Armeeleitung und der Generalstreik von 1918 s. No. 311.

Kavallcrie-Mitraillcur-Schwadron 3, vormals 4, 1916-1936. Erinnerungen an eine
Schwadron aus der Zeit der Entwicklung des Maschinengewehres und seines Einsatzes
bei der Kavallerie. Schriftlcitung: August Schalen. [Bern,] Vereinig. Ehemalige Kaval-
lerie-Mitraillcur-Schwadron 3, vormals 4, 1968. - 96 S. Abb. 193z

Kurz, H[ans| R[udolf |. Die Durch- und Ausfuhr von Kriegsmaterial aus der Schweiz.
(Allg. Schweiz. Militärzschr. 134, 1968, S. 713-720.) 1933

Kurz, Hans Rudolf. Drcissig alliierte Divisionen für die Schweiz [im 1. Weltkrieg
1914-1918J. (Solothurner Ztg., Solothurn, 1967, Nr. 233. 239. 245.) 1934

Meister, Jürg. 500 Jahre kriegerische Ereignisse auf schweizerischen Seen und die
schweizerischen Kriegsschiffe (Allg. Schweiz. Militärzschr. 134, 1968, S. 508-519.
Abb.) 1935

Nicolas, Daniel. De l'évolution des troupes de la protection aérienne (Rev. milit. suisse
113, 1968, p. 1-8, 49-64, 158-169, 233-244.) 1936

Petttmermet, Roland. Das Militärwesen der Helvetischen Republik. (Figurina Helvetica
27, 1968, H. 1, S. 6-11, IL 2, S. 10-15. Fig.) 1937

Sfchneider], H[ugo]. Die militärische Bedeutung der Burg im Hochmittelalter, (Nachr.
d. Schweiz. Burgenver. 41, 1968, Nr. 1, S. 246-248, Nr. 2, S. 251-256. Abb.) 1938

Stutz, Walter. Gedanken eines alten Artilleristen. Zürich, Beer, 1968. - 64 S. Abb.
(Neujahrsbl. d. Fcuerwcrkcr-Gcs. (Artillerie-Kollegium) in Zürich auf das Jahr 1968.
LI. 159.) 1939
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Schweizer Verband Volksdienst-Soldatcnwohl. 50 Jahre im Dienste des arbeitenden
Menschen, 1918-1968. Zürich 1968. - 24 S. Abb. 1940

Die Brigerberger auf dem «Glorreichen Feldzug» des Jahres 1844 s. No. 1316.

Weber, Otto. Das Emmentaler Gebirgsbataillon 40, 1874-1937. Gcdcnkschrift. Langnau,
Papeterie Bosshart, 1968. - 52 S. Taf. 1941

Gugger, K[arl]. Von der Hochwacht auf der Falkenfluh. (Berner Volkskai. 52, 1968,
S. 106-110. ili.) 1942

Tor und Wache zu Klus SO s. No. 956.

Lustcnbergcr, Werner. Kleine Luzerner Militärgeschichte seit 1815. Luzern, Komm.
Haag, 1968. - 120 S. Taf. (Luzern im Wandel der Zeiten. 44.) 1943

Der Kt. St. Gallen während der beiden Weltkriege s. No. 320.

Stückelberger, H[ans) M[artin]. 100 Jahre Kantonale St. Gallische Winkelriedstiftung,
1867-1967. St. Gallen, Kant. St. Gali. Winkelriedstiftung, [1968J. - 47 S. 1944

Kasper, Peter. Das Höhentrainings- und Wettkampfzentrum St. Moritz-Celerina.
(Bündner Jahrb. 1968, S. 127-130. ili.) 1945

Schmidt, Ernst. Winkclried-Stiftung Obcrwallis [Valais]. Festschrift zum 25jährigen
Jubiläum. 1942-1967. Brig, Buchdr. Gurtcn-lmhof, [1968J. - 32 S. ili. 1946

Blum, Kurt. Die Wehrbauten - ein Beitrag zur Zofinger Stadtgeschichte. (Zofinger
Njbl. 53, 1968, S. 17-28. Abb.) 1947

Schumacher, Edgar. Hofmann, Hermann. Obcrstdivisionär E' Schumacher, 19. April
1897-4. Dezember 1967. (Allg. Schweiz. Militärzschr. 134, 1968, S. 64-68. Portr.) 1948

Vicari, Natale, Colonello 1809-1895 v. No. 297.

Wille, Ulrich. General und der Generalstreik s. No. 313.

Waffen und Uniformen / Armes. - Uniformes

Gehri, W. Les batteries à fusées de l'armée suisse, 1853—1867. (Figurina Helvetica 27,
1968, nu 2, p. 4-9. ili.) 1949

Schneider, Hugo. Adel - Burgen - Waffen. Bern, Francke, 1968. - 99 S. Abb.
(Monographien zur Schweizer Geschichte 1.) 1950

Schneider, Hugo. Altcidgcnössische Bewaffnung. (Neue Zürcher Ztg. 189, 1968,
Nr. 458.) 1951

Schneider, Hugo. Résumé der Führung in der Wafl'enhalle des Schweizerischen l.andcs-
muscums [in Zürich] Résumé des explications données à l'occasion de la visite de
la grande salle d'armes du Musée national suisse (In: Recueil du H1' Congrès
international de vcxillographic, Zurich 1967. Zurich, Soc. suissc de vcxillographic, 1968. -
p. 61-62.) 195z

Schneider, Hugo. Schutzwaffen aus 7 Jahrhunderten. 2. verb. Aufl. Bern, Haupt, 1968. -
Text: 10 S.; Bildteil: 24 S. (Aus dem Schweizer. Landesmuseum. 1.) 1953

Schneider, Hugo. Vom Brustharnisch zum Waffenrock. Das Wehrkleid des Schweizer
Soldaten 1650 bis 1915 De la cuirasse à la tunique. L'uniforme du soldat suisse 1650
à 1915. Übertr. ins Franz, von Hans Wetter. Photos: Tfheodor] Hcimgartncr. Frauenfcld,

Stuttgart, Huber, 1968. - 153 S. Taf. 1954
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Schneider, Hugo. Schweizer Griffwaffen des 18. und 19. Jahrhunderts. Aufm: R. Hirt.
Bern, Haupt, 1968. - 16 S. Taf. (Aus dem Schweizer. Landesmuseum. 22.) 1955

Stiefel, Otto. Das Schwert des Allcrhciligcnpficgcrs [Hans Jakob] Hübet- [in Schaff-
hausen). [Anno 1596.| (Schaffhauser Mappe 36, 1968, S. 37-39. Abb.) 1956

Fremde Dienste / Service étranger

Erfahrungen eines päpstlichen Statthalters mit Schwcizcrsöldncrn s. No. 369.

Les médailles hclvétic|ucs de la fidélité et de l'honneur v. No. 515.

Bory, Jean-René. Acquisitions récentes ct présentation nouvelle au Musée des Suisses
au Service étranger [à CoppetJ. (Versailles. Rev. des Soc. des Amis de V n" 32, 1968,
p. 28-40. ili., portr.) 1957

Schmid, Tona. Mcrccnaris grischuns in servezzan ester. (Chalcndcr ladin 58, 1968,
p. 38-46.) 1958

W[ellauer], W[ilhclm). Die letzte Söldner-Werbung im Simmental, im Schlosspintcn-
schenk beim Brodhäuslin anno 1794. (Hardcrmannli 67, 1968, Nr. 11.) 1959

Fischer, Béat de Suisses, Genevois, Ncuchâtelois et Grisons cn Grande-Bretagne [England]

au XVIIIe siècle. (Versailles. Rev. des Soc des Amis de V 1968, n° 33, p. 13-26;
n° 34, p. 21-34. ili., portr.) i960

Castella de Dclley, Rodolphe de. Le 650 régiment d'infanterie: Le régiment suisse de
Sonnenberg au service de France 1672-1792. [Wallcnricd FR, chez l'auteur,] 1968. -
II, 171 p. multigr. 1961

Régiment de Courten [régiment suissc au service de la France]. (Bull, de la Soc. des
collectionneurs de figurines histor., Paris, 38, 1968, n° 1, p. 35.) 1962

Wettcrwald, Max. Miszcllen zur Geschichte des russischen Feldzuges 1812. [Schweizerregiment

in Napolconischcn-französischen Diensten.] (Allg. Schweiz. Militärzschr. 134,
1968, S. 28-31. Abb.) 1963

Ein Schwcizcrrcgimcnt in Holländischen Niederländischen Diensten s. No. 499.
Schafroth, M[ax)-F. Les troupes suisses au service du Royaume de Sardaigne - Le

truppe svizzere al servizio del Regno di Sardegna. Trad. [Texte français et italien.]
(Armi antiche. Boll. dell'Accad. di S. Marciano, Torino, 1968, n" unico, p. 133-147,
148-155.) 1964

Pctitmcrmct, Roland. Quelques notes sur les uniformes des Suisses au service du Royaume
de Sardaigne. - Note sulle uniformi degli Svizzeri al servizio del Regno di Sardegna.
(Armi antiche Boll. dell'Accad. di S. Marciano, Torino, 1968, n" unico, p. 157-199,
200-216. fig.) 1965

Gélieu, Bernard de v. No. 287.

Kämpfen, Anton. Ein Briger an der Beresina. Erinnerungen von Dr. A' Kämpfen
(1784-1856). [Hrg. von] E[rnst] Zenkluscn. (Walliscr Jb. 37, 1968, S. 14-20.
Portr.) 1966

Pellizari, Johann Florian. Petitmcrmct, Roland. Die Uniformen des J' F' Pellizari,
I1763-1810]. (Figurina Helvetica 27, 1968, II. 3, S. 2-7. Abb.) 1967
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Rillict, Horace. Un émule de Toepffer au service de Naples: Tournée cn Calabre Par
H' Rillict, [1824-1854]. [Texte] Prés.ct notes: T[ommaso]-R[iccardo| Castiglione
(Versailles. Rev. des Soc. des Amis de V 1968, n° 32, p. 24-27; n" 33, p. 33-40; n° 34, p.
43-48. ili.) 1968

Salis-Seewis, Johann Ulrich v. Putz, Ernst, Feldzcugmeistcr J' U' Graf Salis-Sccwis
(1862-1940). Ein Bündner in k. u. k. österreichisch-ungarischen Diensten. (Allg.
Schweiz. Militärzschr. 134, 1968, S. 322-327, 386-389, 441-446. ili. Portr.) 1969

Salis-Soglio, Antoni v. Bundi, M[artin]. Mia plema ri, mo miu cor bragia. [Correspon-
denza denter Margrcta de Salis, nata de Capol, da Fieni e siu uni Antoni de Salis-
Soglio, naven dils 1701 cn survetsch d'uiara en Hollandia.) (Per mintga gi 47, 1968, p.
34-46. fig.) 1970

Wirz, Heinrich Hartmann. Kieser, Rolf. Hauptmann Henry Wirz [1823-1865] und die
Hintergründe des Andersonvillc-Prozcsscs. (Schweiz. Zschr. f. Gesch. 18, 1968,
S. 47-68.) 1971

Schiesswesen und militärische Vereine / Tir. - Sociétés militaires

Rochat, Benjamin. Association romande des fourriers suisses. 1918-1968. Lausanne 1968.

- 27 p. ili. 1972

Offizicrsgcsellschaft Aarau. Festschrift zum 100jährigen Bestehen 1868-1968. Aarau
1968. - 135 S. Fig. 1973

Meyer, Arthur. Streit um eine Aargauer «Tradition». Aargaucr Kadetten auf dem
Gefechtsfeld der Diskussion. (Aargaucr Bll. 1968, Nr. 81.) 1974

75 Jahre Kantonal-Schützenvcrein Basel-Stadt. - Jahresbericht 1968. Basel 1968. -
91 S. Taf. 1975

(ungi, Fritz. Militärschützcngcscllschaft der Stadt Bern, 1868-1968. Bern 1968. - 39 S.

Abb. 1976

Hermann, Peter. 100 Jahre Fcldschützcnvcrcin Dinhard, 1866-1966. o.O. 1968. -
29 S. 1977

Müller, Bruno. Schützcngcsellschaft Klingnau, 1410-1960. Klingnau [1968]. - 34 S.

Taf. 1978

Stüssi, Heinrich. 125 Jahre Feldschützcngesellschaft Linthal, [ 1843—1968]. (Njbote f. d.
Glarncr Hinterland 2, 1968, S. 76-89.) 1979

Studer, Theodor. 100 Jahre Unteroffiziersverein Solothurn, 1866-1966. Zum 100jährigen
Jubiläum verfasst. Solothurn 1966. - 32 S. Fig., Taf. 1980

Ein Schicssunfall vor 175 Jahren [in Thayngen]. Episode aus der Zeit der Französischen
Revolution. [1794.] Von W. (Heimatbl. Thayngen 16, 1968, S. 654-655.) 1981

Bührcr, Rudolf. Aus dem Leben der Untcrentfelder Feldschützcn. (Der Postillon 9,
1968, S. 39-43.) 1982

Schillig, Carl. Jahresbericht des Präsidenten im 100. Jahre des Kantonalschützcnvcrcins
Uri. Altdorf 1968. - 33 S. Taf. 1983

Schnydcr, Albert. Drcissig Jahre Offiziersgescllschaft Oberwallis |Valais], 1935-1965.
HL: Werner Zurbriggcn. Visp 1968. - 76 S. ili. 1984
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Turnen, Sport / Gymnastique. - Sport

Grünberger, Richard. Die 1. Durchschwimmung des Bodensces 1865. Von I. E. S.

(Monats-Chronik. 111. Beil. z. Ostschweizcr. Tagbl. 1968, Nr. 5, S. 13-14. ili.) 1985

Cinquante ans de scoutisme au pays de Fribourg, 1915-1965. Bulle, Impr. Glasson, 1965. -
80 p. ili. 1986

Grossenbacher, Eric. Histoire du tennis jurassien. Delémont, [Crêt 38, chez l'auteur,]
1968. - 72 p. pl. 1987

Trümpy, Hans. Fuhren die Leute von Saanen schon im 18. Jahrhundert Ski?
(Untersuchung zu C. V. v. Bonstettens Schrift über das Saanenland.) (Schweizer Archiv f.
Volkskunde 64, 1968, S. 29-54. Abb.) 1988

Geiger, Hermann. Hermann Geiger, 1914-1966. Collab.: Roger Bonvin [ca.]. Lausanne
Margucrat, 1967. - 210 p. ili. [Paru aussi en allemand.] 1988a

Pictet, Jean-Louis, Ier Genevois à chausser des skis v. No. 2321.

Sportvereine / Sociétés sportives

75 Jahre Nordostschweizerischer Schwingerverband, 1893-1968. [Forch] 1968. - 109 S.

Abb. 1989

Minelli, Severino. Meine 14 Jahre bei der Schweizer Fussball-Nationalclf 1930-1943. -
Ein Nachw. von Kurt Trefzer. (Küsnachter Jahresbll. 8, 1968, S. 58-60, 60-61.
Taf.) 1990

125 Jahre Bürgerturnverein Aarau, 1843-1968. [Beitr. von] Fritz Mager [u.a.]. Aarau
1968.-28 S.Abb. 1991

Kopp, Rudolf. 50 Jahre Ski-Klub Arbon. 1917-1967. Arbon, Buchdr. Weber, 1967. -
16 S. ili. 1992

Schneider, Ernst; Huber, August; Bürge, Josef. 100 Jahre Stadtturnvcrcin Baden,
1868-1968. Baden 1968. - 38 S. Taf. 1993

Dublin, Jules. 75 Jahre Fussball-Club Basel, 1893-1968. Basel, Fussball-Club, 1968. -
184 S. Abb. 1994

Stadtturnverein Bern: 50 Jahre STB-Lcichtathlclik. [1917-1967.] Berichte [von] Hans
Meier [u.a.l. Bern [1968]. - 48 S. Taf. 1995

Bectschcn, Max. 75 Jahre Turnverein Kauf leutc Biel, 1893-1968. Bici 1968. - 47 S. 1996

75 Jahre Turnverein Bümpliz, 50 Jahre Damenriege, 25 Jahre Frauenriege Bümpliz
1968. - 19 S. 1997

Wipf, Fritz. 50 Jahre Turnverein Dinhard, 1918-1968. Thayngcn 1968. - 32 S. ili. 1998

Wydler, Paul ; Züllig, Jean. Kantonsschulturnvcrcin Concordia, Frauenfeld. KTV
Concordia, Frauenfeld, 1868-1968. Frauenfeld 1968. - Text: 58 S. 1 Taf.; Bildteil: 78 S.

[Einbandtitel:] Plündert Jahre KTV Concordia, Frauenfeld, 1868-1968. 1999

Egli, Matthias. 50 Jahre Turnverein Hittnau, 1918-1968. Hittnau 1968. - 57 S. Abb. 2000

60 Jahre Seeclub Interlaken. 1908-1968. Von W. R. u. E. B. (Hardcrmannli 67, 1968,
Nr. 14.) 2001
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Krütli, Hans. ioo Jahre Turnverein Kriens, 1868-1968. - 50 Jahre Turnerinncnvcrcin
Kriens, 1919-1969. Verf.: Milly Wicki-Bieri. Festschrift. Kriens 1968. - 120 S.
Abb. 2002

Agliati, Mario. Football Club Lugano. Bianconeri, Bianconeri. Nel sessantesimo del
F. C. Lugano, 1908-1968. Lugano 1968. - 259 p. ili. 2003

Bussmann, Roman. 50 Jahre Luzerner Sport-Club, 1918-1968. Luzern 1968. - 80 S.

Abb. 2004

Altorfer, Hans; Cattani, Alfred; Karrcr, Arno E. 100 Jahre Turnverein Meilen. 1868-
1968. (Heimatbuch Meilen 8, 1967/68, S. 5-70. ili.) 2005

Keller, Willy. 50 Jahre Turnverein Niederweningen, 1918-1968. Chronik u. Zeichn.
Nicdcrwcningen, Turnvcr., 1968. - 36 S. ili. 2005 a

Wacspi-Zollinger, Albert. 75 Jahre Turnverein Ossingcn, 1893-1968. Ossingen 1968. -
32 S. Abb. 2006

Jubiläumsschrift. 50 Jahre Turnverein Otelfingen, 1914-1964. Otelfingcn 1964. -
16 S. 2007

Hundert Jahre Stadtturnverein Rorschach, 1868-1968. Rorschach 1968. - 40 S.
vcrvielf. 2008

Mcicr-Rütschi, Heinrich; Mcicr-Buchli, Heinrich. Jubiläumsschrift zur Feier des

75jährigen Bestehens des Turnvereins Schlieren, 1886-1961. Schlieren 1961. - 36 S.
Taf. 2009

Stincr, A[lfrcd]. Die Geschichte des Fussballclub Unterentfelden, 1932-1968. (Der
Postillon 9, 1968, S. 51-53.) 2010

50 Jahre Turnverein Weiningen 1915-1965 s. No. 1021.

75 Jahre Turnverein Wettingen, 1893—1968. Hrg. zur Jubiläumsfeier, 31. August 1968.
Wettingen 1968. - 36 S. Taf. 2011

Bocion, Max. Pfadfinder Winterthur, Abteilung Bubenberg. 25 Jahre Abteilung Bubenberg,

1942-1967. Jubiläumsschrift. Winterthur, Jonas-Furrer-Str. 9, Max Bocion, 1967.
- 73 S. Abb. 2012

Tatarinoff-Eggenschwiler, Adele 75 Jahre Turnverein Zuchwil, 1892-1967. Festschrift.
Zuchwil, Turnverein, 1967. - 32 S. ili. 2013

Hui, Ernst; Zimmermann, Kurt. Die FCZ-Story. [Zürich.] Zürich, Fussball-Club
Zürich, 1968. - 80 S. Abb. 2014

Morf, Eugen. 25 Jahre Kantonalzürchcrischer Verband für Leibesübungen, 1943-1968.
Zürich, Löwcnstr. n, 1968. - 117 S. Abb. 2015

Weber, Walter Josef gen. Seppli. 100 Jahre Turnverein Ausscrsihl Zürich, 1868-1968.
Vereinsgeschichte. Eine ergänzende Chronik von 1943-1968. Zürich 1968. - 44 S.
Abb. 2016

Alpinismus / Alpinisme

Blodig, Karl; Dumlcr, Helmut. Die Vicrtausendcr der Alpen. München, Bergvcrlag
R. Rother, 1968. - 243 S. Abb. 2017

Brindley, Arthur. Living in the Swiss Alps. London, Oxford University Press, 1968. -
64 p. pl. 2018
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Maedcr, Herbert. The mountains of Switzeriand. The adventure of the high alps. Ed.,
with photographs and commentary. With an introd. by Werner Kämpfen and
contributions by Georges Grosjean and Ricco Bianchi. Transi, by Hendrik P. B. Betlem,
London, Allen and Unwin, 1968. - 288 p. ili. 2019

Schmid, Walter. Au vent des quatre mille Dans les Alpes suisses. 2° éd. refondue
Lausanne, Payot, 1968. Diffusion cn France: Payot, Paris. - 327 p. ili. 2020

Zermatten, Maurice La montagne - Ecoles d'alpinisme cn Suisse. Par Michel Vauchcr.
Bois grav. de Bruno Gcntinetta. Zurich, Office nat. suissc du tourisme, 1967. - 36 p.
ili. [Paru également en trad. allemande, italienne ct anglaise] 2021

Hehler, Carl. Eine Reise um die Blümlisalp im Sommer 1863. (Llardcrmannli 67, 1968,
Nr. 5. 6.) 2022

Bührcr, Erwin. Eine Rigi-Rcise im Jahre 1779. Nach dem Original in der Stadtbibliothek
Schaffhauscn. (Schwyzcr Ztg., Schwyz, 1966, Nr. 84. 86. 88. 90. 92.) 2023

Nihilist, Hugo. L'expédition d'Anton Schürmann au Sustenjoch cn 1881. Texte établi
d'après le ms. d'A' Schürmann. Adapté de l'allemand. (Les Alpes 44, 1968, p. 13-
18.) 2024

AUamand, Philippe. Becker, Joseph de. Notre ami le guide Ph' Allamand [f à Aigle le
16 janv. 1966J. (Les Alpes 44, 1968, p. 41-51. portr.) 2025

- Becker, Josette de Notre ami le guide Philippe Allamand, [f à Aigle le 15 janv. 1966].
Bex, Edition Section «Argentine» du Club alpin suisse, 1967. [Diffusion:] Impr. Bach,
Bex. - 173 p. pl. 2025a

Sektionen des Schweizerischen Alpcnclubs / Sections du Club alpin suisse

Pichard, René. 1918-1968. Chaussy C.A.S., Aigle, Lcysin, Ormonts. Plaquette-souvenir
éditée à l'occasion du 50e' anniversaire de la section et du 2'' agrandissement de la
cabane Tracuit. Lcysin 1968. - 24 p. ili. 2026
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